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Вступ та постановка проблеми. Економічна ефек-
тивність як складна категорія характеризує економічні 
відносини, пов’язані з оцінкою одержаних результатів 
(ефекту) господарської діяльності із понесеними витра-
тами. Управління ефективністю, опрацювання заходів 
щодо її підвищення, посилення ролі інтенсивних факторів 
розвитку економіки на різних рівня управління передба-
чає визначення критеріїв і практичне використання показ-
ників ефективності. Зростання обсягів національного 
доходу характеризується збільшення виробництва у роз-
рахунку на душу населення, а в сільському господарстві – 
на середньорічного працівника, на гектар угідь, голову 
худоби, є джерелом не лише задоволення попиту, але й 
подальшого розширення та удосконалення виробництва.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науковій 
літературі сутність економічної ефективності сільськогос-
подарського виробництва відображається через її критерії 
та показники [1; 2; 3; 9]. Зазначимо, що науковці досить 
часто ототожнюють поняття «критерій ефективності» та 
«показники ефективності». 

Дослідженням встановлено, що критерієм у науко-
вому розумінні є основна якість, головна властивість, яка 
відображає певну ознаку оцінки. При цьому недостатньо 
дослідженим залишається критерій ефективності як мето-
дологічна основа для визначення показників, що дають 
можливість здійснити кількісну оцінку та аналіз ефектив-
ності загалом. Тому загальний напрям дослідження вклю-
чає систематизацію складників ефективності, які дають 
можливість комплексно оцінити ситуацію, виявити й усу-
нути проблемні моменти.

Виділення не вирішених раніше частин загальної 
проблеми. У практиці господарювання вітчизняних під-
приємств набула широкого застосування система показ-
ників ефективності сільськогосподарського виробництва, 
яка певною мірою відмінна від тієї, що використовується 
в більшості розвинутих країн світу. Це призводить до 
суперечностей в оцінках ефективності діяльності окре-

мих суб’єктів господарювання [1]. Так, існує потреба у 
створенні узагальнюючої моделі оцінки ефективності 
виробництва, що буде розроблена на основі вивчення 
сучасної вітчизняної і зарубіжної методології та дасть 
змогу забезпечити стійке зростання на всіх рівнях націо-
нальної економіки.

Формулювання цілей статті. Метою роботи є погли-
блення та систематизація теоретичних та методичних під-
ходів до визначення економічної ефективності виробни-
цтва в сільському господарстві.

Виклад основного матеріалу дослідження. Окрім 
основного критерію економічної ефективності, викорис-
товуються також приватні (часткові), або локальні кри-
терії. Наприклад, досягнення максимального приросту 
виробництва продукції за мінімальних виробничих витрат 
на одиницю продукції, а також на підвищення якості про-
дукції, охорону навколишнього середовища. У кінцевому 
рахунку всі приватні критерії повинні відповідати осно-
вному критерію та сприяти зростанню загальної еконо-
мічної ефективності виробництва. 

Для кількісного вираження критеріїв ефективності 
діяльності сільськогосподарських підприємств застосову-
ють систему економічних показників. В умовах посилення 
товарно-грошових відносин у процесі економічної оцінки 
підприємницької діяльності, ступеня використання вироб-
ничого потенціалу на першому плані повинні бути про-
дуктивність праці та економічний прибуток як узагальню-
ючі критерії ефективності й основа самофінансування. Ці 
показники повинні формуватися з урахуванням можливос-
тей щодо нарощування виробничих показників діяльності 
підприємства та на основі обґрунтування ціноутворюючих 
чинників, що забезпечуватиме не лише відшкодування 
витрат виробництва, а й розширене відтворення [1]. 

Одним із дієвих методів оцінки ефективності діяль-
ності сільськогосподарського підприємства є метод Data 
Envelopment Analysis (DEA) – Аналіз середовища функці-
онування, що дає змогу здійснювати діагностику функціо-

УДК 33.338.43
DOI: https://doi.org/10.32782/2413-9971/2021-38-11

Кузьменкo O. А.
кандидат екoнoмічних наук, 

дoцент кафедри менеджменту та економіки
Міжнарoдного єврoпейського університету

Kuzmenko Olha
Candidate of Economic Sciences,

Senior Lecturer at Department of Management and Economics
International European University

МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ 
ВИРОБНИЦТВА В СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ

Анотація. Визначення ефективності є складною та багатогранною економічною категорією, яка показує вплив 
об’єктивних економічних факторів виробництва на результативність, що є показником мети виробництва, а саме збіль-
шення доходу. Якісна характеристика економічної ефективності відображається у досягненні високої результативності 
використання засобів виробництва. Критерій виробничої ефективності показує відношення максимізації обсягу на-
ціонального доходу (чистої продукції) до затрат живої й уречевленої праці. У сільському господарстві критерій ефек-
тивності пов’язаний із використанням ресурсів і виробничих споживчих вартостей. Кінцевою метою виробництва є 
споживання, яке здійснюється за рахунок новоствореної продукції, споживчої вартості, тобто національного доходу. 
Мірилом оцінки економічної ефективності суспільного виробництва прийнято національний дохід (чиста продукція), 
який є основним критерієм рівня господарювання в масштабах країни.

Ключові слова: економічна ефективність, критерій ефективності, ефективність сільського господарства, собівартість, 
рентабельність.



64

Науковий вісник Ужгородського національного університету
♦

Випуск 38 • 2021

нування, визначати та розрізняти ефективно й неефективно 
працюючих суб’єктів, ступінь ефективності діяльності, 
емпірично окреслити раціональні розміри підприємств, 
співвідношення ресурсів та мінімальні обсяги, необхідні 
для ефективного виробництва одиниці продукції [2].

Аналіз доходів є важливим етапом аналізу прибутко-
вості діяльності господарств, основним із завдань якого 
є систематичний та оперативний контроль за виконан-
ням планів реалізації сільськогосподарської продукції 
й одержанням прибутку та розроблення заходів із вико-
ристання виявлених резервів щодо підвищення ефектив-
ності господарювання [3]. Чистий прибуток – це частина 
балансового прибутку, яка залишилася в його розпо-
рядженні після сплати податків, зборів, відрахувань та 
інших обов’язкових платежів до бюджету, він є джере-
лом збільшення кількості обігових коштів, формує фонди 
та резерви. Чистий прибуток – один із найважливіших 
фінансових показників, який є основою для подальшого 
розвитку підприємства.

Показником економічної ефективності є числове відо-
браження її рівня або темпів зміни в динаміці. Одним із 
важливих показників, що характеризує результативність, 
є обсяг валової та товарної продукції сільськогосподар-
ського підприємства, на основі яких можна розрахувати 
чистий і валовий дохід та прибуток. Валова продукція – це 
узагальнюючий показник рівня розвитку сільського гос-
подарства, а на окремих підприємствах він характери-
зує обсяги виробництва. Виробництво ефективне, якщо 
збільшується величина виробленої валової продукції за 
одночасного зменшення витрат на одиницю продукції.

Методичні підходи до визначення показників еконо-
мічної ефективності сільськогосподарськими підприєм-
ствами ґрунтуються на основі розрахункової вартості, що 
передбачає використання ринкових цін під час розрахунку 
величини виробничих витрат. Це дає можливість визна-
чити та аналізувати собівартість конкретного виду про-
дукції, вона є показником, що відображає поточні витрати 
на виробництво й реалізацію продукції, а узагальнюючим 
є показник витрат на 1 грн реалізованої продукції. 

Собівартість розглядається як один із найважливіших 
показників ефективності діяльності, а її зниження – це 
шлях до підвищення прибутковості. Для зниження собі-
вартості необхідно насамперед знати її структуру – спів-
відношення частин у загальній величині. У Методичних 
рекомендаціях із планування, обліку і калькулювання 
собівартості в рослинництві [4] виділяються такі статті 
витрат: насіння і посадковий матеріал, засоби захисту 
рослин, мінеральні та органічні добрива, вартість пально-
мастильних матеріалів, оплата праці з відрахуваннями 
на соціальні потреби, послуги допоміжного виробни-
цтва, утримання основних засобів, загальногосподарські, 
загальновиробничі та інші витрати. 

Відомий науковець В. Андрійчук виділяє такі основні 
методи визначення собівартості одиниці продукції: пряме 
віднесення витрат на відповідні види продукції (галузі, де 
одержують лише один вид однорідної продукції), вилу-
чення із загальної суми витрат побічної продукції, вира-
женої у грошовій формі (побічна продукція – це солома, 
гичка, стебла, кошики та ін.), розподіл витрат між видами 
продукції пропорційно кількісному значенню однієї з голо-
вних ознак, спільної для всіх видів одержаної продукції [5].

Достовірне визначення собівартості має певні труд-
нощі, пов’язані з тим, що кожен ресурс, використаний у 
виробництві продукції, має різну економічну природу й 
одиницю виміру, тому є потреба за допомогою умовно-
натуральних коефіцієнтів привести їх до одного вигляду, 
тобто у вартісні або трудові одиниці виміру. Це спричи-

няє викривлення одержаних показників та ускладнює їх 
аналіз у динаміці та шляхом зіставлення з даними інших 
однотипних підприємств. Основна проблема під час вико-
ристання ресурсів полягає у вимірюванні складової час-
тини виробництва – робочої сили. 

Недоліки у визначенні собівартості не дають змоги 
достовірно враховувати понесені витрати ресурсів, адже 
поза оцінкою залишаються природні ресурси, які відіграють 
вирішальну роль у процесі виробництва. Певні проблеми 
постають під час вартісної оцінки показників економічної 
ефективності, тому що ціни не відображають фактичну 
величину рентабельності. Тому, окрім агротехнічної та еко-
номічної оцінки, необхідно проводити енергетичну оцінку, 
що дає змогу виявити нові резерви підвищення економіч-
ної ефективності, враховуючи енергозбереження.

Витрати на збут залежать від договірних умов купівлі-
продажу продукції між сільськогосподарськими підпри-
ємствами та покупцями, всі витрати з перевезення можуть 
брати на себе як одна, так і інша сторона разом із можли-
вими ризиками транспортування. 

За класичною економічною теорією всі витрати обліко-
вуються всередині підприємства, а обмін (продаж) відбу-
вається безкоштовно в умовах повної визначеності та раці-
ональності його учасників. Першим звернув на це увагу 
англо-американський вчений Рональд Гаррі Коуз і довів, 
що обмін відбувається не безкоштовно, та ввів у науковий 
обіг термін «визначення трансакційних витрат», називаючи 
їх витратами за користування ринковим механізмом [6].

Трансакційні витрати становлять перешкоду взаємо-
вигідному продажу. З огляду на це дослідження економіч-
ної ефективності вирощування зерна круп’яних культур 
необхідно поєднувати з аналізом трансакційних витрат. 
У сільському господарстві цей вид витрат розподіляється 
не на користь виробників сировини, що негативно позна-
чається на результатах їхньої роботи. Зокрема, до тран-
сакційних витрат науковці відносять витрати на пошук 
інформації, організацію та проведення переговорів, юри-
дичне або нотаріальне обслуговування, витрати на контр-
оль за виконанням контрактів тощо.

Враховуючи класифікацію трансакційних витрат, виді-
лимо кілька можливостей їх скорочення: вивчення окре-
мих витрат і напрямів їх мінімізації та складових частин 
процесу реалізації продукції, їх стандартизації з метою 
мінімізації витрат. Скоротити трансакційні витрати під 
час реалізації зерна можна завдяки: використанню елек-
тронних способів торгівлі (скорочення довжини каналів 
реалізації, що знизить витрати на пошук інформації), ско-
роченню кількості посередників (зменшення інформації), 
формуванню вертикальних систем маркетингу (вироб-
ники зерна, переробні підприємства та обігова сфера при 
інтеграції будуть поінформованими, а обмін відбувати-
меться швидшими темпами). Варто погодитися з дум-
кою С. Тимофіїва [7], який стверджує, що існує прямий 
взаємозв’язок між рівнем трансакційних витрат та ефек-
тивністю функціонування господарських суб’єктів.

Трансакційні витрати не можна сприймати лише як 
втрати, тому що вони є необхідною складовою частиною 
успішної роботи сільськогосподарського підприємства. 
Неврахування різного роду інформації призводить до 
зростання ризиків, погіршення фінансового стану підпри-
ємства та невиважених управлінських рішень. За опти-
мального рівня трансакційних витрат одержання мак-
симального результату свідчить про ефективне ведення 
господарювання, для цього необхідно оцінювати й ана-
лізувати їх варіацію. На рівні окремого сільськогоспо-
дарського підприємства ці витрати можливо визначити 
лише за умов точності їх реєстрації в первинному та син-
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тетичному обліку. Одна з проблем їх визначення полягає 
в тому, що одні з них вимірювані, а інші виміряти важко 
через їх неофіційну основу. Тому виникає потреба у зве-
денні даних про загальну величину трансакційних витрат 
і перерахунку їх на фінансові результати загалом. За раху-
нок зниження трансакційних витрат з’явиться можливість 
знизити собівартість, що дасть змогу підвищити рента-
бельність продукції.

Зниження собівартості необхідне як окремому госпо-
дарюючому суб’єктові, так і державі загалом. На підпри-
ємстві зниження індивідуальної собівартості порівняно 
з середнім її показником, який виступає основою рин-
кового ціноутворення, забезпечує додатковий прибуток, 
розміри якого будуть тим вищими, чим нижчою буде 
індивідуальна собівартість порівняно із суспільною. Для 
суспільства зниження собівартості – це ефективне вико-
ристання обмежених виробничих ресурсів і можливість 
виробництва додаткових матеріальних благ.

В останні роки деякі підприємства почали відмовля-
тися від планування собівартості продукції. Вони вважа-
ють, що у нинішніх умовах довгострокове планування 
собівартості продукції є недоцільним і неможливим у 
практичній реалізації, оскільки ціна формується під 
впливом попиту та пропозиції, а планова собівартість 
продукції як така на ціну продажу не впливає. Пра-
вильне трактування економічної сутності собівартості 
має принципове значення під час визначення номенкла-
тури витрат, які включаються до неї, і тих, які покри-
ваються за рахунок інших джерел. Саме від цього зале-
жить об’єктивність розрахунку важливого економічного 
показника – прибутку [7].

Собівартість продукції тісно пов’язана з її ціною, а 
це виявляється в тому, що собівартість виступає основою 
обґрунтування ціни на товар, а точніше – її найнижчого 
рівня для виробників. Під час обчислення собівартості 
продукції необхідно визначити склад витрат, що в неї 
входять. Витрати підприємства повертаються за допомо-
гою власних джерел, а саме прибутку. Тому склад витрат, 
що входять у собівартість, – це питання їх розподілу між 
двома вказаними засобами відшкодування. Основою 
принципу цього розмежування є те, що через собівартість 
повертаються витрати, які в сукупності забезпечують 
просте відтворення усіх факторів і предметів виробни-
цтва, робочої сили, засобів праці та природних ресурсів. 

Так, важливою ознакою характеристики фінансо-
вого стану підприємства є показник рентабельності. 
Як підсумовуючий показник економічної ефективності 
сільськогосподарського виробництва, рентабельність 
показує ефективність застосування спожитих виробни-
цтвом ресурсів галузі, рівень управління виробництвом 
і працею, якість, кількість, можливості здійснення роз-
ширеного відтворення, величину реалізації продукції та 
економічне стимулювання працівників. Оскільки кінце-
вим фінансовим результатом діяльності є прибуток, то 
доцільно розраховувати показники прибутку на одиницю 
витрат і рентабельність виробництва.

Важливим фактором рентабельності є визначення 
напряму господарювання, виходячи з наявних ресурсів 
та ринків збуту. Іноді підприємства прагнуть підвищити 
рівень рентабельності за рахунок збільшення урожай-
ності. Не поділяємо такого підходу, адже цей варіант 
потребує збільшення витрат і не завжди забезпечує зрос-
тання рентабельності. Додаткові вкладення, хоч і спри-
яють підвищенню урожайності, ведуть до збитковості 
виробництва. Тому пошук резервів підвищення рента-
бельності сільськогосподарського виробництва зводиться, 
з одного боку, до визначення резервів збільшення грошо-

вого виторгу від реалізації, а з іншого – резервів зниження 
собівартості продукції [8].

Під час оцінки ефективності окремих галузей слід брати 
до уваги всі показники рентабельності, а особливо приве-
дену масу прибутку. Якщо користуватися лише показником 
рівня рентабельності, може скластися неправильна уява 
про економічну ефективність, а отже, і про ступінь вигід-
ності виробництва певного виду продукції в умовах госпо-
дарства. Ця обставина пояснюється тим, що одного і того ж 
рівня рентабельності можливо досягти за різної маси при-
бутку на гектар посіву. Адже відомо, що економічний стан 
підприємства залежить не лише від рівня окупності поточ-
них витрат, а й від маси прибутку загалом по господарству 
та на одиницю земельної площі [9]. 

У підвищенні якості будь-якої продукції важливе зна-
чення має її стандартизація та сертифікація. В Україні пра-
вові та організаційні засади стандартизації, спрямовані 
на забезпечення єдиної технічної політики в цій сфері, 
регулюються Законом України «Про стандартизацію». 
Закон визначає стандартизацію як діяльність, що поля-
гає у встановленні положень для загального і багаторазо-
вого застосування щодо наявних чи можливих завдань із 
метою досягнення оптимального ступеня впорядкування 
в певній сфері, результатом якої є підвищення ступеня 
відповідності продукції, процесів чи послуг їх функціо-
нальному призначенню, усунення бар’єрів у торгівлі та 
сприяння науково-технічному співробітництву [10].

Враховуючи недоліки вартісних показників продук-
тивності праці, а також відсутність у статистичній звіт-
ності інформації про вартість валової продукції сільського 
господарства, на особливу увагу заслуговує використання 
в аналізі продуктивності праці натуральних показників 
трудомісткості продукції. Для характеристики трудоміст-
кості продукції використовують показники прямих затрат 
праці на виробництво одиниці продукції, які останнім 
часом залежно від розмірів і виробничого напряму агро-
формувань становлять близько 60% загальних затрат 
живої праці [11].

У сільському господарстві та суміжних галузях засто-
совують різний методологічний підхід до визначення 
прибутку в ціні виробника. У галузі за врахування ціни 
прибуток визначається з використанням показника рен-
табельності. Середню норму прибутку сільського госпо-
дарства необхідно підняти до фактичної норми прибутку 
в суміжних галузях економіки [12]. 

Гармонізація економічних відносин в інтегрованому 
виробництві збільшить і стабілізує прибутки товарови-
робників, що спонукатиме їх до інтенсивного виробни-
цтва. Відповідно, підвищення ефективності буде фор-
муватися навколо подальшого розвитку інтеграційних 
зв’язків та узгодження пропозиції щодо виробництва про-
дукції із внутрішнім і прогнозованим зовнішнім 

Висновки. Методика визначення ефективності вироб-
ництва повинна ґрунтуватися на системному підході, який 
ураховує основні фактори, що впливають на діяльність 
та конкурентоспроможність виробленої продукції. При 
цьому основними результуючими показниками необхідно 
вважати: виробництво валової продукції у натуральній та 
грошовій формі на одиницю площі; урожайність; собі-
вартість; окупність авансованого капіталу; прибуток на 
одиницю площі; рентабельність виробництва; продук-
тивність праці; рівень оплати праці; рівень задоволення 
потреб населення у цій продукції.

Виявлення та кількісне оцінювання факторів впливу 
на рівень економічної ефективності має бути першим 
етапом процесу планування та прийняття управлінських 
рішень сільськогосподарськими товаровиробниками.
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МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ 
ПРОИЗВОДСТВА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Аннотация. Определение эффективности является сложной и многогранной экономической категорией, которая 
показывает влияние объективных экономических факторов производства на результативность, что является показате-
лем цели производства, а именно увеличения дохода. Качественная характеристика экономической эффективности ото-
бражается в достижении высокой результативности использования средств производства. Критерий производственной 
эффективности показывает отношение максимизации объема национального дохода (чистой продукции) к затратам 
живого и овеществленного труда. В сельском хозяйстве критерий эффективности связан с использованием ресурсов и 
производственных потребительских ценностей. Конечной целью производства является потребление, которое осущест-
вляется за счет новой продукции, потребительской стоимости, то есть национального дохода. Мерилом оценки эко-
номической эффективности общественного производства принято считать национальный доход (чистую продукцию), 
который является основным критерием уровня хозяйствования в масштабах страны.

Ключевые слова: экономическая эффективность, критерий эффективности, эффективность сельского хозяйства, 
себестоимость, рентабельность.
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METHODOLOGICAL APPROACHES TO DETERMINATION OF ECONOMIC EFFICIENCY 
OF PRODUCTION IN AGRICULTURE

Summary. At the level of individual sectors of the national economy, the criteria of economic efficiency are specified accord-
ing to the specifics of the direction. For example, in agriculture, it is primarily an increase in the production of net products at the 
lowest cost of living and tangible labor. For some agricultural producers, the criterion of economic efficiency of economic activity 
will be the maximum profit, because it characterizes the main purpose of production. It is difficult to assess the economic efficiency 
of agricultural production. This is due to the use of not only material, technical and labor resources, but also natural factors – heat, 
light, precipitation, etc., as well as scientific, technical and information. Not only live labor is used, but also past, as well as the en-
vironment. Therefore, the system of indicators makes it possible to conduct a comprehensive analysis and draw sound conclusions 
about improving the economic efficiency of production. With the help of a system of indicators it is possible to specify the main or 
auxiliary criteria, to give a generalized and qualitative description of economic processes. Practice shows that for different indus-
tries, levels of government and goals it is necessary to use different indicators, which should be organically related to the main cri-
terion and provide a clearer comparison of the results. The economic result of the enterprise largely depends on the extent to which 
the financial return of the resources used and the extent to which the level of profitability is achieved in the process of formation of 
production costs. At the same time, to make certain conclusions about the level of economic efficiency of the enterprise, the profit 
must be compared with the costs or assets that provide business activities, to determine profitability, because the absolute amount 
of profit does not characterize the level of production efficiency. In determining the level of economic efficiency of production 
in agriculture, it is necessary to take into account the interrelated factors and indicators that make it possible to comprehensively 
determine the level of efficiency. Natural and cost indicators are used for this purpose.

Key words: economic efficiency, efficiency criterion, agricultural efficiency, prime cost, profitability.


